

# 青海在全国率先实现新能源发电量占比、装机占比双主体

本报讯(记者 张弘靓)记者从省能源局获悉,今年以来,青海省不断完善政策设计,明确重点任务,聚焦关键问题,源网荷储四端协同发力,推动国家清洁能源产业高地建设取得新进展新成效。截至目前,青海省清洁能源装机5769万千瓦,新能源装机4313万千瓦,在全国率先实现新能源发电量占比、装机占比双主体。

国家三批大型风电光伏基地加快建设,海南州戈壁基地和柴达木沙漠基地9250万千瓦新能源纳入国家规划布局方案。黄河上游装机规模最大的420万千瓦拉西瓦水电站、世界最大双机布置的200万千瓦李家峡水电站实现全容量并网,同时在建玛尔挡、羊曲两座百万千瓦级水电站,预计年内全容量并网发电。开工建设桥头198万千瓦火电、格尔木132万千瓦火电加快建设,德令哈132万千瓦火电获得核准。3个760万千瓦抽

水蓄能项目开工建设,开工建设规模居西北五省前列。首创“政府主导、统一调度、自主参与”的共享储能运行模式,以“揭榜挂帅”方式实施4类10个新型储能示范项目。依托华电德令哈PEM电解水制氢示范工程,成功制出青海第一方高纯度的绿氢。

建成750千伏变电站15座,750千伏输变电线路延链成网。建成郭隆—武胜第三回通道,与西北主网联络线路增加至7回。建成世界最大的新能源分布式调相机群,青豫直流最大运行功率达到600万千瓦,累计外送电量超过500亿千瓦时。海西柴达木沙漠基地送电广西工程、海南清洁能源基地外送工程分别纳入国家“十四五”电力规划(中期调整)开工建设类和提前储备类项目。亚洲硅业、丽豪、高景、阿特斯、晶科、天合光能等30余家国内外知名光伏制造企业进驻青海,光伏制造产业已形成工业硅—多

晶硅—单晶硅—切片—电池—组件及电站建设全产业链。率先实现国内IBC电池工业化量产,转化效率达25%。建成国内首条光伏组件回收中试线,综合回收效率超过92%。累计培育8家省级以上企业技术中心,清洁能源产业创新能力和产业集群发展水平显著提升。挂牌成立全国首个智慧“双碳”大数据中心,建成全国首个绿电溯源感知平台和全清洁能源可溯源的绿色大数据中心。

目前,新能源电站务工收入和征地收益已成为海南州农牧区群众主要收入来源,形成“板上发电、板间种草、板下养羊”的光伏产业发展模式,一批光伏牧场逐步建成。以“光伏+”项目驱动生态治理,海南州沙化土地减少1.49万公顷,植被盖度达80%以上。玉树、果洛洛昂第二回330千伏线路工程开工建设,“大电网延伸+微电网供电”工程有序推进,推动解决10个大电网未覆盖乡供电质量问题。

## 102.57万亩!我市完成“三北”攻坚年度任务

本报讯(记者 张国静)记者从市林业和草原局获悉,今年以来,我市科学组织大规模国土绿化,全力推进“三北”工程建设。截至目前,全市2024年“三北”任务全面开工,已完成102.57万亩,年度目标任务全面完成,在守牢国家生态安全屏障建设的大后方,推进青藏高原生态保护和高质量发展、建设现代化新青海中作出积极贡献。

今年,自全省国土绿化暨“三北”工程建设动员大会以来,我市迅速行动,持续开展项目实施攻坚、项目前期攻坚、招标采购攻坚、要素保障攻坚、谋划储备攻坚、技术支撑攻坚等系列行动,坚持保护修复并举、增绿提质同抓、生态经济兼得,全力推进西宁市“三北”六期工程任务建设。全面摸清家底,安排部署西宁“三北”工程六期(2021—2030年)总体目标任务

为191.33万亩。截至2024年底,已完成102.57万亩,为总体任务的53.6%。为实现要素保障积极跟进,市林草部门对“三北”工程中的林草良种、乡土树种草种的使用管理,对辖区内育苗情况进行了全面摸底调查,加大良种培育和使用力度,为“三北”工程建设提供了科技支撑。

在开展“三北”工程建设中,牢牢把握生态这一核心,立足生态空间、生态治理和生态效益,持续增加绿色总量,因地制宜确定绿化方式,精准提升森林质量,加强抚育管护,构建稳定高效多功能的林草生态系统。围绕河湟地区生态保护修复和水土流失综合治理项目、黄河上游一级支流湟水流域(西宁段)中央财政国土绿化试点示范项目等重大生态项目,全年完成国土绿化任务29.85万亩,为目标任务的116%。同时,为全面巩固绿化成果,我

市通过不断健全组织体系,强化基础保障,严格保护管理林草资源,推进林草治理体系和治理能力现代化。在林(草)长制方面,持续开展“林(草)长+河湖长+生态警长”联合巡查,推动“林(草)长+”协作机制发挥实效。期间,发布2个市级总林(草)长令,全市1566名林(草)长,4337名管护员实现网格化管理。搭建智慧林长信息化平台,构建林(草)长制考核评价体系及护林员巡林感知APP,全面推动林(草)长制工作数字化、智慧化转型。

同时,持续开展全民义务植树,将其作为改善生态环境、提高城乡绿化水平的重要路径,积极探索和实践“互联网+”植绿护绿新模式,坚持集中与分散尽责、线上与线下尽责相结合的方式,组织开展各类劳动尽责活动,全年义务植树尽责率达95%以上。

## 青海首例“全国电子无偿献血证”完成血费报销

本报讯(记者 悠然)近日,国家卫生健康委宣布无偿献血者可通过“全国电子无偿献血证”微信小程序在线办理跨省异地血费减免申请。11月12日,青海省血液中心在该平台上办结我省首例血费减免的在线申请。

据了解,11月11日9时,献血者王先生通过“全国电子无偿献血证”微信小程序提交资料,为本人在医院输血交付的输血费办理报销;11时5分,青海省

血液中心工作人员在线咨询后让其补充报销相关材料,12日9时线上审核通过,当日14时10分,办理报销款转账。“我按照小程序上的指引,一步一步上传资料,非常便利,很省事,没想到次日下午我就收到了血费报销款。这一次‘全国电子无偿献血证’小程序上办理血费报销的体验我觉得非常好,把全国各地的血费报销汇集在一个平台,统一起来,打破了地域的割裂,这对献血者来说是一件好事,方便了我们这些献血者。”王先生表示。

青海省血液中心相关负责人表示,让信息多跑路,让群众少跑路,以“血费减免一次都不跑”为目标,为无偿献血者提供高效便捷服务,前期青海省已接入了本省省血费直报系统,省内血费报销已全面打通,这次“全国电子无偿献血证”管理服务平台“跨省异地血费减免功能上线,将会给献血者带来更多便利。

## 西宁市党建引领“有诉必应马上办”机制创新工作日报

11月18日,12345政务服务便民热线接听群众来电诉求885件次,网民留言60件(西宁12345微信公众号50件、青海12345政务服务网6件、市长信箱2件、市委网信办1件、人民网1件),直接办理405件,转交责任单位办理480件,回访235件。

### 热点问题:

1.物业服务48件,无集中反映问

题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

2.消费维权23件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

3.噪音问题19件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。



## 西宁市安全隐患举报受理情况日报

11月18日,西宁市共收到安全隐患举报59件,其中12345政务服务便民热线接收举报39件、西宁市消防救援支队接收举报20

件,主要反映小区物业、消防安全、市政道路、城乡建设等问题,已及时联系相应县区政府核实处理。

## 安全隐患有奖举报

- 微信小程序举报(扫描二维码)
  - 信访举报:举报地址为市或各县(区)、园区应急管理、消防救援机构办公地址
  - 电话举报:
- 服务热线举报投诉电话:0971-12345  
安全生产举报投诉电话:0971-8230155  
消防安全举报投诉电话:0971-6333599

## 我市举行“夏都先锋 红骑手”发布仪式

本报讯(记者 施翔)为深入贯彻落实习近平总书记关于社会工作的重要论述和中央社会工作会议精神,11月19日,西宁市委社工部举行“夏都先锋红骑手”发布仪式。

党的十八大以来,习近平总书记高度重视新兴领域高质量发展,围绕加强新业态、新就业群体党建工作作出一系列重要指示批示,为做好新兴领域党建工作提供了根本遵循。被命名的“夏都先锋红骑手”,是新就业群体中的优秀代表,展现了新就业群体的时代风采和精神面貌。广大新就业群体从业者要向先进看齐,以典型为范,争当爱岗敬业的服务者、甘于奉献的热心人,为社会汇聚“新”合力、增添“新”动力。

今年以来,市委社工部以实施“揭榜挂帅”项目为抓手,坚持以效为先,突出问题导向,通过健全工作机制,建强志愿队伍、做实关爱服务、坚持典型引领等方式,引导激励新业态新就业群体有效融入城市基层治理,不断扩大党在新业态新就业群体中的号召力、凝聚力、影响力。通过设立激励引导资金,建立配套发现问题反馈办理流程、属地化积分管理制度,设立“夏都红骑手”积分兑换超市等形式,激发新就业群体参与城市基层治理的积极性。通过社区街镇申报、县区行业推荐等方式,命名20名网约配送员、快递员、网约车司机等新就业群体为“夏都先锋红骑手”,组建成立31支志愿服务队,聘请新就业群体担任“流动网格员”“舆情监测员”“食安监督员”等社区治理新身份,广泛开展“随手拍”“码上报”“顺手公益”等活动,持续为基层减负赋能。通过破解外卖骑手、快递小哥停车难等问题,做实关爱凝聚服务,进一步增强新就业群体的归属感。

此次命名的20名“夏都先锋红骑手”,既有立足岗位、业务精湛的业务骨干,又有爱岗敬业、热心助人的行业标兵,让参与治理的新就业群体更有荣誉感,引导带动更多网约配送员、快递员、网约车司机等新就业群体融入基层治理。

## 住在高层的你 了解这些消防安全知识吗?

高层住宅小区的消防安全关系到我们每一个家庭、每一个人的生命和财产安全。那么,住在高层的你,了解这些消防安全知识吗?

首先,在日常生活中要做好“三清三关”。三清:1.清厨房。厨房是家庭用火最多的地方,清理厨房的重点是让油、纸、布等可燃物远离炉灶等火源。2.清阳台。要及时清理阳台上的杂物,特别是纸箱、纸皮、塑料等易燃物。长时间外出,要关闭门窗,以免火星飞入家中引起火灾。3.清楼道。切勿在走道、楼梯拐角、地下室等处堆放杂物;保持消防通道、安全出口的畅通。三关:1.关燃气。用气后需及时将气源关闭,不擅自改变燃气管道,定期检查燃气软管是否存在老化、脱落、漏气等家庭火灾隐患。2.关电源。各种各样的家用电器给居民带来便利的同时,也存在着一定的隐患,居民一定要注意使用时间和使用方法,不用时立即拔掉电源。3.关门窗。随时关好门窗,最好不要安装栅栏式封闭防盗窗,防止发生火灾事故后逃生困难。其次,要做好“生命通道”要畅通。1.严禁私家车、电动车、固定障碍物等占用、堵塞消防通道;2.严禁在小区单元楼疏散通道、安全出口处堆放杂物;3.严禁堵塞、锁闭安全出口,保证通道畅通。另外,日常还要加强管理。1.对各单元大厅进行公共区域的集中整治,确保消防通道的畅通。2.统一彻查各单元大厅内电闸间的电器设备,确保设备的正常、安全工作,杜绝电器火灾的发生。3.加强消防监督管理,小区内进行消防知识宣传,不定期组织消防演习训练,增强全体人员的消防安全意识和防范自救能力。4.发生火情时,物业服务单位工作人员要做好消防救援车辆接应引导车能够进入。及时清理门口障碍物,确保消防车能够进入。

